



## 习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出，得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。

突出生态优先绿色发展导向

## 内蒙古着力统筹区域差异化协调发展

### “十四五”北疆答卷

本报11月13日讯（记者 李永桃 张慧玲 帅政）记者从11月13日内蒙古自治区政府新闻办召开的“完成‘十四五’规划 推动高质量发展”系列主题新闻发布会上“优化区域经济布局 促进区域协调发展”专场获悉：“十四五”以来，内蒙古突出生态优先、绿色发展导向，着力统筹东中西部差异化协调发展，出台呼包鄂乌“十四五”一体化发展规划，推动呼包鄂乌一体化发展若干举措等一系列规划意见、实施方案和工作举措。相关部门加强统筹，并将重点任务纳入政策落地工程清单专项推进，有力推动了东部振兴发展、中部地区一体化发展和西部地区高质量发展。

东部地区加快发展。“十四五”期间，内蒙古东部5盟市地区生产总值达到7782.6亿元；粮食和肉类产量达到2390.9亿斤、153.4亿斤；煤炭在产能3.5亿吨/年，新能源装机翻倍增长，达

到5876万千瓦；科尔沁和浑善达克沙地歼灭战取得积极成效，累计完成造林种草4000万亩，完成沙化土地治理2000万亩；中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区获批，组织到发中欧班列869列，进出口总额达到2371亿元；28个民用机场建成投用，综合交通网里程达到12.9万公里，占全区的54.6%。

中部地区一体化发展。2024年，呼包鄂乌4市地区生产总值达到16259.4亿元，“十四五”期间，年均增长7.2%。4市共同打造风光氢储产业链，目前新能源装机规模已达到6080万千瓦，是“十三五”末期的3.5倍。4市以呼和浩特为中心，常态化开行高铁或动车，初步形成2小时交通圈。

■下转第3版

## 前10月内蒙古建设农村牧区公路3975公里

本报11月13日讯（记者 高慧）据自治区交通运输厅消息，今年1—10月，内蒙古已开工农村牧区公路建设项目661个共6218公里，同比提升22.5个百分点；完工农村牧区公路建设项目437个共3975公里，同比提升17个百分点。

赤峰市宁城县存金沟乡程家营子

至龙潭湿地景区的8公里水泥路日前全线竣工通车，平坦整洁的道路不仅解决了当地百姓的出行难题，更让村民李彩虹的农家院迎来了新机遇。“以前路不好走，游客半路就折返，现在路通了，我特意新建了民宿，准备承接更多游客。”李彩虹期待地说。

■下转第4版

## 自治区公共资源交易中心打好助企组合拳

本报11月13日讯（记者 宋佳）“现在用电子保函就能替代现金担保，一下子盘活了企业流动资金！”近日，鄂尔多斯市某能源企业负责人在办理项目交易时，真切感受到了公共资源交易改革带来的“减负红利”。

11月5日，杭锦旗伊和乌素煤层气资源勘查等3宗探矿权通过自治区自然资源“一张网”交易系统正式进入挂牌期。此次3宗探矿权挂牌出让，通过电子保函方式替代保证金，单批次为竞买企业释放资金压力达24亿元，这是内蒙古自治区公共资源交易中心助企惠企的生动缩影。

今年以来，内蒙古自治区公共资源交易中心紧扣助企行动部署要求，以助企行动为“发力点”，瞄准市场主体关切，打出了“减负担、降成本、破壁垒”的“三记组合拳”，让企业在公平便捷的交易环境中“轻装上阵”。

破壁垒，数字证书“一证通”。大力推动移动CA全国互认，征集上线10家认证APP，互认厂商由7家扩增至40余家。自2025年5月起，全面推行无介质移动CA认证，率先实现数字证书“一次办理，全国通用”，打破了地域壁垒，为市场主体跨区域参与竞争扫清了障碍。

降成本，电子保函“替现金”。在自治区本级交易中，电子保函已100%替代传统现金保证金，各盟市替代率也达

到约95%。截至目前，全区累计开具电子保函7.19万单，为企业释放流动资金高达136.11亿元，显著缓解了中小企业的资金压力。同时，在政策引导与市场驱动下，电子保函最高费率已降至2.5%，企业交易成本进一步降低。

减负担，保证金实现“即时退”。通过升级交易系统，竞买保证金可实现线上实时、自动、分批退还，在确保交易安全的前提下，极大缩短了资金占用周期，提升了企业资金周转效率。

降成本，电子保函“替现金”。在自治区本级交易中，电子保函已100%替代传统现金保证金，各盟市替代率也达

## 草原“生态数字地图”赋能“大生态”监管

本报记者 李新军 通讯员 张梁诚

### 四中全会精神在基层

域重点任务，并覆盖林草沙湿耕生态保护与修复、水气土固废污染防治等生态环境监测、执法、监督、整改重点工作的一张网”，精准构建起全要素、全方位、全领域的“大生态”监管体系。

党的二十届四中全会提出，加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，以碳达峰碳中和为牵引，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，筑牢生态安全屏障，增强绿色发展动能。

“十五五”期间，“一张图”“一张网”体系将通过规范执法、强化监督发挥效能。呼伦贝尔市将建立生态损害赔偿、草原过牧等7个执法协同机制，并与市人大、政协、纪委监委等部门建立监督贯通机制，连通呼伦贝尔市“12345”政务服务便民热线平台，载入自治区党委监督贯通协调平台数据，执法事项、流

程、标准在平台上清晰固化，执法行为被置于“阳光”下全程留痕，为呼伦贝尔生态监测构筑一个全新平台。

“一张图”“一张网”的监管优势，未来将从一地扩大到一域，将为呼伦贝尔市与邻接地区开展联合监测、信息共享、协同保护提供强大工具。“十五五”期间，呼伦贝尔市将进一步加强与黑龙江省毗邻地区、兴安盟及大企业的全面合作，初步实现大气污染联防联控、水环境联保共治、执法监督协同联动，共同维护区域生态安全。

“一张图”“一张网”是深度集成应急指挥、在线监测、生态监管、执法监督等核心功能的数据平台，是全要素、全方位、全领域的“天空地”一体化监管体系。使生态治理从“单兵作战”向“协同共治”跨越式转变，实现“一图观全域、一网管全城”的高效协同联动。”田明说。

## 习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

新华社北京11月13日电 11月13日，国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来，无论国际形势如何变化，中科关系始终健康稳定发展。近年来，两国政治互信持续巩固，各领域交流合作成果丰硕，树立了大小国家平等相待、团结互助的典范。

我高度重视中科关系发展，愿同阿扎利总统一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友谊，推动中非合作论坛北京峰会成果落实，不断丰富中科战略伙伴关系内涵，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示，建交50年来，中科两国坚持互尊互信，始终站在一起，建立了坚实牢固的友谊，双边合作丰硕成果

深刻改变科摩罗人民的生活。当今世界变乱交织，习近平主席倡导的尊重主权、不干涉内政和合作共赢理念，鼓舞了包括科摩罗在内的全球南方国家。科方赞赏中方提出的建设和平、公正、多极化世界的愿景，愿在人类命运共同体理念指引下，同中方一道继续推动可持续和包容性发展，为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

## 中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第十次全体会议在召开

本报11月13日讯（记者 李晗）11月13日上午，中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第十次全体会议在呼和浩特召开，会期2天。

自治区党委书记王伟中主持第一次全体会议并讲话，代表自治区党委常委会向全会报告工作，并就

《内蒙古自治区党委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议（讨论稿）》作说明。自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢出席。

这次全会的主要任务是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导，全面贯彻落实党的二十大四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神，听取自治区党委常委会工作报告，审议《内蒙古自治区党委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

## 自治区宣讲团走进自治区人大常委会机关自治区党委社会工作部自治区高级人民法院宣讲

本报11月13日讯（记者 王皓 郝佳丽）11月12日、13日，学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区宣讲团走进自治区人大常委会机关、自治区党委社会工作部、自治区高级人民法院进行宣讲。

在自治区人大常委会机关，自治区宣讲团成员、内蒙古党校（行政学院）第一副校长高祖贵紧紧围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》，从深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、全面贯彻全会精神书写中国式现代化内蒙古新篇章等方面进行了深入细致的讲解。宣讲报告主题鲜明、内涵丰富。

自治区人大常委会预算工委经济工作处处长方宁表示，要认真学习好、领会好、落实好全会精神，进一步完善与“十五五”发展相适应的法规制度，科学谋划人大监督工作重点，履尽责，担当作为，推动全会各项决策部署落地见效。

在自治区高级人民法院，自治区宣讲团成员、内蒙古工业大学马克思主义学院党委书记马军从深入领会党的二十届四中全会的重大意义、系统掌握全会的主要内容、全面贯彻全会精神等方面进行了解读。

宣讲报告紧扣主题、系统全面、重点突出。聆听报告后，自治区高级人民法院民事审判第五庭副庭长阿荣说：“作为从事金融审判工作的法官，在今后工作中我将坚持政治引领，不断提升金融纠纷化解质效和司法审判能力，为金融行业健康有序发展，努力营造法治化营商环境贡献力量。”

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神



### 羊绒制品产销两旺

11月11日，呼和浩特市玉泉区裕隆产业园内蒙古精卓羊绒制品有限公司的生产车间内，工人在生产线上赶制羊绒制品订单。眼下正值羊绒制品销售旺季，该产业园内的多家羊绒企业订单量持续攀升。为抢抓生产黄金期、满足市场需求，企业开足马力满负荷生产，全力以赴保障订单按期交付。

本报记者 王磊 摄

## 内蒙古新能源多式联运项目入选交通强国专项试点

本报11月13日讯（记者 高慧）11月12日，交通运输部发布第二批31个交通物流降本增效交通强国专项试点项目名单。由内蒙古自治区交通运输厅牵头、内蒙古中远海运包钢物流有限公司具体实施的“推动多式联运模式下的新能源物流创新发展”试点项目入选。

据了解，该试点项目依托中远海运集团全球网络优势与包钢集团产业优势，深度嵌入内蒙古新能源产业链各环节，构建起覆盖上游装备制造至下游能源消纳的全场景物流闭环，通过“硬联通+软联通+生态融合”三维发力，实现物流效率提升与成本降低的双重突破。

在基础设施硬联通方面，项目已

升通道物流组织效率。积极参与国家和地方物流标准制定，推动多式联运标准规则在内蒙古落地生根；优化“公转铁”“散改集”等运输模式，创新推出“一箱到底”定制服务，减少作业环节节约3个，精简单证10余张，全程运输时间缩短3至5天，实现“门到门”无缝衔接。

在新能源生态融合领域，项目精准对接新能源客户需求，量身定制专属运输解决方案。在明阳意大利风电机设备全程出口项目中，通过“监管区外监管”创新模式，简化查验流程、优化通关衔接，实现风电设备通关时效≤8小时，较传统模式缩短50%以上；同时推广使用低碳环保燃料，持续降低运输过程碳排放，助力绿色物流发展。